

# Független Magyarország

Egy szám <b>12</b> fillér	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. szám. Telefonszám: 164.	Felölős szerkesztő <b>DR. KNÉZY LEHEL.</b> Lapkiadó: <b>DR. BAJAI ERNŐ.</b>	Előfizetési árak: Helyben negyedévre 8 pengő. Vidékre negyedévre 9.60	Egy szám <b>12</b> fillér
---------------------------------	---	--	---	---------------------------------

## Trón és ravatal.

Megürült egy trón és betöltötték egy trón. Megürült egy ravatal és bezárult egy koporsó. Románia trónja ürült meg s Romániának lett új királya. Egy betegségől agyonkínzott öreg király helyett egy öt éves kis gyermek. Rögóta haladás már Ferdinánd román király élete s a halál jólétkonyasági gyakorolt akkor, amikor a rettenetes halálos betegségben szenvedő királyt elszóította az éiók sorából. Trón és koporsó, fejedelmi szék és ravatal hónapok óta szomszédos községeben voltak egymáshoz. A király és az ország hónapok óta nem tudta, hogy amikor a trónon ül a király, vajjon nem a ravatalon pihen-e. Amilyen rövid utat kellett megtennie a királynak a trónról a ravatalig, éppolyan rövid volt az az út is, amit a leigázott tarlományból Nagyromániává lett ország, alig fél évszázad alatt megtett. Amilyen közel volt a trónhoz a ravatal, nem tudjuk nincs-e éppen olyan közel Nagyromániához a vég kezdete? A király testén évek óta halálos betegség ragódott, az ország testét ezer egyenletlenség tépi, szaggatja. A halálos vívdást sokáig bírta a király. Meddig fogja bírni az az ország a közdelmet, amelyik ötven év után évszázados söt ezer éves országokból lett egyenlőtlen műveltségű konglomerátum.

Ezt az országot örökölte most egy öt esztendőes gyermek, aki királya annak az extrónörökösnek, aki egyben a gyermekkirály apja is. Ime nemcsak a trón és a ravatal kerütek egymáshoz közel szomszédoságba, hanem a bölcs és a trón is. Még alig hagyta el a bölcsöt a gyermek s máris trónra ül és király lesz. Királya saját édesapjának, aki nemcsak trónját vesztette el, hanem hazáját is.

Most még Nagyrománia helyzetét kell vizsgálni s az ország helyzetéből kell megállapítani, hogy nem maga az ország él-e át egy tragédiát? Valaminek jönnie kell, valaminek történie kell: mert egy 34 éves trónvárományos nem lehet saját gyermekének számzó tje. Az ország is éri ezt, csak azok nem akarják érezni, akik a számbótt apa

visszatérésétől saját hatalmuk végét várják.

Égő problémák ezek, amelyek e feleletet adni alig lehet, a

## Rothermere bácskai vonala.

Az Ujság vasárnapi száma reprodukálja hazánk igaz, nagy barátja, Rothermere lord lapjában megjelent, a lord által elképzelt új magyar határunk térképét. Ez a térkép részünkve, bácskaiakra tovább is egy vigasztalan fehér folt. A térkép szerint a megszállott Bácskából nem kapnánk egyebet vissza, mint Szabadkát és azonkívül azt a kis sávot (ez már nem is Bácska) amely összeköti Szabadkát Szegeddel, Szóval Hergost. Ez a térkép természetesen nem azt jelenti, hogy beürített Bácskából csupán ennyi illet meg, hanem azt, hogy a nemes lord tévesen van informálva Bácskát illető eg. Lord Rothermere maga is arra kéri a magyar közvéleményt, hogy további akciójához adjunk mi magyarok egy elfogulatlan, tárgyilagos térképet, amelynek az alapján folytathatja hazánkért akcióját.

trón és a ravatal árnyékában! De, hogy mit hoz a holnap, azt Nagyrománia nem tudja, mint ahogy kis királya sem tudhatja még!?

Röjünk a sor, hogy felvilágosítsuk a közvéleményt, hogy a szerbeknek Bácskához semmijog-cimük nincsen. Bácska ezer éven át a miénk volt. De nemcsak a birtoklás jogán, hanem azért is, mert ami nemzetiség ott lakik, annak a reme iégnek mi zduunk új hazát. A svábság csak nyelvben nem magyar, de érzelmileg, szívben, lélekben egybefűrt a magyarsággal. A bunyevátság már nyelvben is magyarnak ézi magát. Ami szerb van Bácskában, az mind menekült, mint a török had üldözöttje kapott itt menedéket. Az aztán igazán furcsa eset volna, hogy a menedéket nyújtó házigazdát kiverjék a saját házából.

Rothermere mondja: Nem lehet népeket országhatárokon ide-oda tologatni, minifakkfigurákat. Szavaztassák meg Bácska népét, hova akarnak tartozni.

## Egy bécsi kereskedő a bécsi rémnapokról.

Kun Bélát keresték a bécsiek. — Az osztrák asszonyok kegyetlenkedése. — Elitkolták a hatóságok a halottak számát.

A lidőcny máson, az értelmetlen és céltalan privatforradalom már túl van Bécs s az egykori gemütrich császárvárosjózan lakói viccekben érik ki félelmüket és visszaemlékezéseiket. Ma Bajára érkezett B. J. bécsi lakos, textilkereskedő, aki végpélte a bécsi rémnapokat s tudósítónk előtt ezeket mondotta:

— Kegyetlen és véres forradalom volt az, ami Bécsset végigdulta. A forradalmat azok a kio-aka töltelékek csinálták, akik mindig előkerülnek minden nagyvárosban, amikor az ucca megmozdul és a szenvedéyek rombolásban robbannak ki. Ezeknek az elemeknek teljesen mindegy, hogy jobb, vagy baloldali felvonulástól van-e szó.

— Ezek a de perádok már rézőta várták az alkalmat, hogy be-lerugjanak az államrendbe. A

somfalvai itélet csak ürügy volt, hogy orosz finanszírozással megrendezhessék ezt a lázadást.

— A forradalom az eső percekben borzalmasan működött. Minden rendőrt megtámadtak s ennek során, nem mint a lapok írják, csak négy rendőrt gyilkoltak le, hanem huszat. Csütörtökön magam is ott voltam a temetésükön. Husz rendőrhaltat temettek és még néhány bele fog halmi sérüléseibe.

— Láttam, amikor a végződs tömeg egy rendőrt üldözött. Dobálták, ütötték-verték, de ő nem tudta kirántani a revolverét, hogy avval védekezhessék. Egy alak utólérte és hátulról egy vasdarabbal úgy vágta fejbe, hogy az agyveleje kilocsant és a szeme kiesett.

— A forradalmi kilengésekben főleg az asszonyok vettek részt,

még pedig vandál kegyet engedé-gei. Megismé lődtek azok a jelenetek, amik a háboru kitöréseének első idejében fordultak elő a szerb harctéren. A felvett, civilizált Bécsben is megtörtént a forradalmi napok alatt, hogy a vér mámorától megrészesgeden furiák rávetették magukat egy kövevel agyonvert rendőr holttestére és tetetetlen dühükben megcsontkították a hullát s illetlenkedek vele. Ez a beszállis lelkű asszony ma már a rendőrség fogya. A rendőrség a zendülés óta mintegy 5-600 embert tartóztatott le, köztük 12 oroszt is, akik a szovjet megbízásából szították a lázadást.

— A halottak száma nem 100, hanem körülbelül 300, de a hatóságok is titkolóznak. Minden ilyen excessusznál ekerübeletlen az, hogy ijedős-féls emberek ne tulozzák a veszedelem nagyságát. Az első napon az a hír volt elterjedve Bécsben, hogy az első városnegyedekben 38,000 embert mészároolt le a kommunista zendülő csőcselék. Perze az ilyen hírek még inkább fokozták a polgárság félmét. Hírek terjedtek el, hogy a végzőstől mámoros canaille az uccán agyonveri a jobb öltözött polgárokat, vagy azokat, akikről kiderül az uccai igazoltatásnál, hogy nincs szakszervezeti igazolványuk.

— Magam is a külvárosból befelé jövő feleségem elé siettem autóm s belesodródtam a lázadók csoportjába. Az autót pár pillanat alatt körüvenék s elvagták pneumatikáit. Utána egy dromedár díjbirkózó termelő akátnya abolt az autóban és kiétt a kövezetre, de úgy, hogy akkorát nyekkentem, mintha emeletről zuhantam volna le. Azt hittem, hogy a csontjaim darabokra mentek szét. Már-már öklök emelkedtek felém, de a következő pillanatban a lázadók egyike, aki valamikor osztálytársam volt, felismert:

— Ne bántások! Elvtárs ő is, mire én csakugyan megmutattam a szakszervezeti igazolványomat. Erre ugyanaz a drabális alak, aki kilődült az autóból, most felémelt előzékenységtől a levegőbe és visszahelyeztet az autóba, de úgy, hogy az autó rengett, magam pedig ismét azt hittem, hogy darabokra törtém.

— Amikor a védőrségnek je

**ANYAK VIGYÁZZANAK UJSZÜLÖTT GYERMEKÜK EGÉSZSÉGÉRE!**  
GOLYÓS CSAPÁGYAS GYERMEKKOCSIT ÉS CSAK  
TETRA-KELENGYÉT VÁSÁROLJANAK!  
FENYVESI-ÁRUHÁZBAN.

us 24.  
vegy  
teljesen  
együtt J  
Érdel  
ki  
Ceme  
rány  
épül  
nagy  
POLLA  
Bajai Ke  
316n/1927  
Ertesiti  
kásbiztos  
tartási al  
kel) fogla  
hogy a m  
kálgyi mi  
rendelele  
junias h  
háztartási  
deket, szak  
dnes, ud  
nevelő sib  
laknak is  
kir. állami  
tányságánál  
lépésük ut  
elbocsátás  
belül köze  
biztosító p  
jelentése k  
mert a rend  
kijelentésel  
Ha azorb  
háztartási  
adónál nem  
nak), lehal  
jelentésre  
csakis a k  
pénztárnál  
az itt kaph  
Ugyancs  
biztosító p  
teni a háta  
dalmazásba  
mélyében  
(fizetés em  
nősbű és, az  
tésenél törté  
lyesbitésél)  
tártási alk  
rendőrségne  
lépésakor h  
E bejel  
lön Váloz  
gát, mely  
kásbiztosít  
Er a rend  
jára vonat  
rületi Munk  
tartozó több  
háztartási a  
Kerületi M  
tárhoz jelen  
eltávozott, j  
Az a há  
(cselédet) f  
ki e rendel  
követ el, m  
E. rendel  
telletik. (15  
pengő pén  
Baján, 19  
Ba  
Munkás

# Csoda plissé és francia bordűrös plissé,

ugyszintén hólozást, gouvrirozást és gépazsurozást gyönyörűen és olcsón készítenek.

Telefon 281. STELLNER ZSIGMONDNÉ Baja, Vörösmarthy ucca 1. (Grauaug-ház). Telefon 281

lentették, hogy ég a Justic palast, az még akkor sem vonult ki a zendülők ellen, mert a parancsnoknak az volt a felfogása, hogy inkább házak éjgenek le a vagyonok vesszenek el, min hogy emberéletben kár essék. És hiába érveltek, hogy a petroleurök gyilkolnak, rendőröket tesznek el láb alól és gyujtogatnak. A parancsnok konokul ellenszegült minden beavatkozást sürgető kérésnek.

A Justic-palast Bécs egyik legnagyobb és eszebb épülete volt. 1843-ban épült és akkor 7 és fél millió forintba került. Irtozatos építménysztróm volt, amely olyan nagy területen feküdt, — mintha a Központi Szállodától a vasuti állomásig elnyúló terület egy palotának volna felépítve. A frondeurök beniat vittek kánaákban az igazságügyi palotához s úgy gyujtották fel. Beszállisan kegyetlenek voltak ezek a marodeurök, mert még a szolgánaks két kis gyermekéket sem engedték mag, hogy kimeneküljenek az égő palotából, hanem úgy kellett bent égniök. Az igazságügyi palotában bent tartózkodott 40—50 rendőr is, mint őrs, ezek viszont csak úgy tudtak menekülni, hogy a csatornán át szöktek meg. Arról, hogy milyen értékek pusztultak el a Justic palastban, már megemlékeztek a lapok. A palota két napig égett.

A petroleurök a zendülés során 29 házat fosztottak ki, ami tulajdonképpen megadja az egész bécsi forradalom igazi jellegét, mert rablásra-fosztogatásra ment minden. A lázadás alatt igen szépen viselkedett Szeitz volt köztársasági elnök, jelenlegi bécsi polgármester, aki mindent elkövetett, hogy rendet teremtsenek Bécsben. Ennek során történt, hogy Szeitz polgármestert előllette egy autó s az keresztül is ment rajta. Most beteg fekszik.

Bécsben a forradalom alatt az a hír terjedt el, hogy Kun Béla, a volt magyar tanácsköztársasági elnök szintén Bécsben tartózkodik s a háttérből irányítja a bécsi rémnapokat. A bécsi lakosságot irtozatos düh szállta meg: mindenki Kun Bélat kereste. Minden háztulajdonos átkutatta a házat a pincétől a padlásig s Kun Bélat hajszolta. Meglincselték, darabokra tépték volna, ha kézrekerül, de Kun Béla idejekorán megmentette a bőrét.

A forradalomban — úgy tudják Bécsben — tevékeny része volt a bécsi szovjetkövetségnek is. Anglia úgy immunizálta ma-

gát a szovjefekélytől, hogy az egész szovjeterpéputyot eltávolította a szigetországból: Bécsben sem lesz addig rend, míg a szov-

jet kiküldöttei grasszálnak ott, agitálhatnak, polizálhatnak s beleszóhatnak az idegen Ausztria belügyeibe. ch. I.

# FLIT

ELPUSZTULNAK A LEGYEK, SZUNYOGOK, MOLYOK, HANGYÁK, POLOSKÁK, BOLHÁK, TETVEK, SVÁBBOGARAK.



Főraktár: APOLLÓ-ILLATSZERTÁR. Kérjen ingyen tájékoztató füzetkét!

## A közgyűlés tárgysorozata.

Baja város törvényhatósági bizottsága július hó 27-ikén d. u. félnyég óraker a városi székház nagytermében rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő:

Polgármesteri jelentés. Az 1927. évi V. t. c. 49. § a alapján a városi alkalmazottak és nyugdíjasok illetményein k, valamint a városi közkörházi alkalmazottak illetményeinek felü vizsgálata. A katoncsai érseki hatóság leirata a belvárosi kath kántori állás újabb szervezése tárgyában hozott törv. hatósági bizottsági határozat a. A m. kir. belügyminiszter körrendelete alapján határoza hozatái dr. Köhegyi Károly oszt. főorvos nyugalmába helyezése, vagy a szolgáiban visszatartása tárgyában. Baja város felmérésére vonatkozólag elvi jelentőségű állásfoglalást kér a tanács a kb. 200 ezer pengő költségnek mikénti fedezése kérdésében. A közönség által fentarított ásott kutaknak teljes elhanyagoltságukra való tekintettel városi tulajdonba és kezelésbe vétele kérdésében elvi határozatnak meghozatala.

A kórházi bizottság előterjesztése szemész rendelő főorvosi állás rendszerezése és körbonctani laborans állás rendezése tárgyában.

A magyar vasutak autó közlekedési vállalata r. t. kéreimeszemély és teherautó járat fentartásához szükséges garázs fölépítése és bérbeadása iránt. A városi tanács jelentése az öntöző és tűzoltó autóra vonatkozólag szavatossági biztosítás, továbbá törés, lopás, tűz és robbanás elleni biztosítás tárgyában és ennek a számára, a tűzoltó szerlár kibővítéséhez szükséges költségekre

hi'e'aruházás engedélyezésére. A városi tanács jelentése a Petőfi ucca kikövezésével kapcsolatban ucca szabályozás tárgyában. A Szociális Misszió Társulat bajai szervezetének kérelme dr. Prohászka Ottokár emlékezetének megörökítése a „Zárda“ uccának „Prohászka Püspök“ ucca névre megváltoztatása iránt. Lázár János bajai lakos kére me a vásártéri 35. számú telek és Gschösser Pál bajai lakos kérelme a vásártéri 55. sz. telek eladása iránt. Wrabely József és Hegedüs László

bajai lakosok kérelme a Budapesti uti telepük előtt elhuzodó területéből mintegy 145 □ öl terület eladása iránt.

Takács Vilmos építési engedély iránti kérelmével kapcsolatban elvi döntés abban a kérdésben, hogy a Szt. István téren két emeletes épület emelhető-e? A Bajai Döloskör kérvénye a szegedi országos dalversenyen való részvétel lehetővé tételére segély megálapítása iránt. Binder József kezelő bejelentése állásáról való lemondása és illetmény nélküli 4 havi szabadság engedélyezése iránt. Blücher Lajos autó fuvarozó felebbezése a 10440/kg. 1927. sz. határozat ellen. A hirdetési szabályrendelet meghirdetése. Ponta Katalin bába oklevele nének meghirdetése.

A közgyűlés befejezése után az öntöző és tűzoltó autó működését fogja a műszaki hivatal a törv. hat. bizottság tagjai részére a Szt. István téren bemutatni, ezt követi a folyamatban levő kövezési munkálatok megtekintése, amelyekre a bizottsági tagokat tisztelettel meghívják.

A közgyűlést előkészítő értekezletet július hó 25-én, hétfőn d. u. 4 óraker tartják a városi székház 2. sz. tanácstermében.

**Niifisk a legjobb porszívó**

Képviselet: **Salamon és Komlós** Díjtalan bemutatás.

## KATTARINKA

cipőáruház

Vászon cipő  
Fonott szandál

Bámulatos olcsó árak!

Legolcsóbb	Nyári	Viselet	Kényelmes	Csinos	Szineken
Fehér	Zöld	Piros	Fekete	Drap	Szürke

# GRÜHU

# TÁSA

## Tégla és emeleti áruár

BAJA, Pénzyosi-u

## Tégla, kerék

Tégla fával, trom me, hódfarku op, hornyolt op, cement-op, ujlaki st-pala, keramgla, cham-tégla.

## Cementek

Egyszerű cellapok, 20 cm. diszpenzáló márvány nik lapok, disznó- és óvályuk csömbszőrök, drótbetűrök, kutgyin, esővízmentho beton opok, betonlések, lábaxövek, műpöcsök, serek.

## Építési anyag

Fával égetett, „Mák“ portement, „Bieber“ első any, kavics, dunai h, kőpor, gránit, stuccó, első leme, kámpapir.

Az összes legju tányosabb melle házhoz titjuk!

Elvállalunk rsi-féle beton és buunkát, ezeket szaktséggé és a legobbme jótállalvégezz

## Városoda

## minta-árak

Baja, Túrán-u. Tel

Arany Jácca Tel

Gyári t. 100.

**GRÜHUT**

**TÁSA**

**Tégla-cement-árúár**

**BAJA, Pénzyosi-ut.**

**Tégla, kerép:**

Tégla fával telt, trom mentes, hódfarku op, hornyolt op, cement-op, ujlaki st-pala, keramgl, cham-tégla.

**Cementek:**

Egyszerű cellapok, 20 cm. diszementlapok, márványlik lapok, disznó- és óvályuk, csömösztövek, drótbetéttövek, kutgyűrűk, esővizementhordók, betonopok, betonlécek, lábasztövek, műpécsek, sírekl.

**Építési anyagok**

Fával égetett, "Mák" portcement, Bieber első anyag, kavics, dunai h, kőpor, gránit, stuccád, első lemez, kárpapir.

Az összes ár legjutányosabb mellett házhoz látjuk!

Elvállalunk a féle beton és bu munkát, ezeket szakétséggel és a leggyorsabb módon jó árral végezzük.

**Városiroda**

**minta-árak:**

**Baja, Túrmező-ut. 5.**

**Arany János-ut. 3.**

**Gyári út 10.**

# Bajai Cementárúgyár R. T. Baja.

Gyártelep: Világos-ucca 8. (Állatvásártér).

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald ucca 13.

Telefon 225

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: mozaiklapokat, cementlapokat, cementes cserepet, kutgyűrűket, cementesöveket minden méretben, betonkerítéseket és mindenféle cementáru. **Működő munkák szakaszerő kivételben.**

Állandóan raktáron: Uszódí dúnakavics, málcement, műköszalék, cementfesték.

## A Liszt Ferenc-kör házi zeneestéje.

Holnap, kedden (július 26-án) este fél 9 órakor kezdődik a házi-zeneestéje, amelynek műsora a következő:

1. Szád Henrik felolvasása. 2. Tóth István Zoltán: a) Rhapsódia. b) Elművés. c) Kannibáltánc. d) Valse. e) Szerenád f) Muzsikáló óra. Zongorán előadja a szerző. 3. Versek. Szavaija Vojnics Márta. 4. a) N. Rimsky-Korsakov: "Chanson Indoue" a "Sadko" c. operából. b) A. Jensen: "Lohn' deine Wang' an meiner Wang'... c) I. Brams: Bölcödál. Énekli dr. Monasztierly Sándor; zongorán kíséri dr. Kun Armin. A kör kéri tagjait a minél nagyobb számban való pontos megjelenésre. Előadás után tánc. Estélyi dílőzetek mellőzését kériük.

A háziestély keretében a Liszt Ferenc Kör bucsuzik szereltett díszelőadástól. Szád Henrik ciszt. reálgimn. igazgatóhelyettesétől, kit Rendje alperjeli m. nőségekben Egerbe helyezett át. A házi estély iránt melynek műsora után tánc is lesz, igen nagy érdeklődés mutatkozik.

Belépti díj nincsen, csak csekély ruházati és zenedíj.

Mennyi lesz augusztusban a házbér?

Ha az alapbér (1917. novemberi negyedévi bér)	Esedékes bér címén fizetendő az alapbér 65 százaléka, azaz	Közüzemi költség címén fizetendő ezentalazalapbér 3 százaléka
K	P	P
1	0 76	0 04
2	1 51	0 07
3	2 26	0 14
4	3 01	0 10
5	3 77	0 17
10	7 54	0 35
20	15 08	0 70
40	30 16	1 39
80	60 32	2 78
100	75 40	3 48
200	150 80	6 96
300	226 20	10 44
500	337 —	17 40

Jó minőségű és olcsó

**gyerek-zoknik, férfi-zoknik, női-harisnyák,**

kaphatók **ö.z.v. Fejér Lajosné-nál**, Túrmező-ut. 7. (Szerb templom szomszédságában.)

**HIRDESSEN**

A FÖRSÉTLEN MAGYARSÁGBAN

# URÁNIA

## Repriz hét!

A filmirodalom és filmművészet legragyogóbb alkotásai reprizben.

Teljesen új kópiák.

1927. július 27-én, szerdán 6 és fél 9 órakor.

## Árvák a viharban

Történelmi filmregény 12 felvonásban.

Főszerepben LILLIAN és DOROTHY GISCH.

Ezenkívül DUMAS örökbecsű regénye

## Kaméliás hölgy

Főszerepben: RUDOLF VALENTINO.

Ezt a filmet csak 16 éven felüliek nézhetik meg.

Július 30-án, szombaton 6 és fél 9 órakor.

A filmrendezés és filmjátszás gyöngyei.

## A zendai fogoly

egy királyi tragédiája 10 felvonásban.

Főszerepben ALICE TERRY.

## Robin Hood

Kalandofilm 10 felvonásban.

Főszerepben DOUGLAS FAIRBANKS.

Július 31-én, vasárnap fél 4, 6, fél 9 órakor.

## "Z,, a fekete lovag

Szenzációs kalandordráma 10 felvonásban.

Főszerepben DOUGLAS FAIRBANKS.

## Lakást keresek

Kitűnő burleszkvígjáték 10 felvonásban.

Főszerepben BUSTER KEATON.

**HIREK.**

### Országos Kézművesipari Tárlat

és koszorus mesterverseny 1928-ban.

Az 1925. évben elsö ízben rendezett Országos kézművesipari Tárlatot és aranykoszorus mesterversenyt az 1928. évben immár harmadszor ismételi meg az Országos Ipartestület az összes ipari érdekképviseletek bevonásával már most megkezdte a rendezés előkészítési munkálatait.

Mint hogy a Tárlat a magyar kézművesiparnak az utóbbi időben tapasztalható háttérbe szorításával szemben, annak nagy nemzeti fontosságát, magas színvonalát és nélkülözhetetenségét van hivatva országsszerte hirdetni és a kézművesipari termékek bemutatása és minta műhelyek bevezetése révén a kézművesiparosok tudásának fejlesztésére kíván alkalmat adni, az Országos Ipartestület a rendezés nagy munkáját már megkezdte, hogy az iparosoknak módjában legyen a jövő 1928. évi tárlatra szorgalmas munkával előkészülni és tudásának legjavával részvenni a nemes versenyen.

A Bajai Ipartestület vezetősége is részt öhajti venni az előkészítés munkájában és ez uton is felhívja tagjait a tárlaton való részvételre azzal, hogy mindennemű felvilágosítással szolgál és jelentkezéseket elfogad a jegyzői iroda.

— 100 medikus életmentése a pécsi egyetem 1927-28. tanévben.

A pécsi m. kir. Erzsébet Tudomány Egyetem Orvostan. Tanártestülete nemeslelkű adománya révén abban a helyzetben van, hogy az 1927/28. tanévben 100 orvostanulagot ingyenes élelemezésben (ebéd, vacsora) részesíthet. Ezen ingyenes helyek elnyerésének feltétele elsősorban a jó tanulmányi előmenetel. Folyamodványok 1927. szept. 1-ig az Egyetemi Nenza Vezetőségéhez (Pécs, Rákóczi ut 52) nyújtandók be, e folyamodványi a felvételi kérvényhez csatolják.

— Dunába ugrott. Tegnap délután izgalmas jelenetek voltak szemtanúi a dunai kirándulók. Egy posztógyári munkásúgy öszszetűzött a bakájával és első kezerűségében neki szaladt a Dunának és beleugrott. Amikor a Duna hajjai elragadták, kijózanodott és segítségért kiabált. A szerelmes baka utána ugrott és kimentette a babáját. A leány egy kis ijedség és nátha után visszazerezte szerelmes lovagja vonzódását.

— Belépés az Önkéntes Tűzoltó Testületbe. A bajai ipartestület ezon is felhívja tagjait, hogy akik az önkéntes tűzoltói hivatásra és kiképzésre kedvet éreznek és hajlandók volnának a Tűzoltó Testületbe működő tagokként belépni, ezen szándékukat jelentsék az ipartestület jegyzői irodájában.



**Építőmesterek és építetők figyelmébe!**

**Szabadalmazott Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga  
**fagyálló, tűzálló, vízhatlan** állandó raktár és egyedárusítóhely  
**POLLÁK JÓZSEF** butorgyárosnál, BAJA.  
 Városi iroda: Kossuth ucca 23. Falelep: Budapesti út 4.  
 Telefon számok: 184, 236 és 104.



**Molnár Ella** uszóbajnoknő újabb sikeres szereplése. A miskolci országos uszókongresszuson Molnár Ella bajai uszóbajnoknő a 200 méteres meluszásban 3 perc 37 mp-es kiűző eredménnyel első lett, a 100 m. hátuszásban pedig 3 perc 46 mp es idővel második helyezést ért el.

**„Nyomdász” szerkesztő.** Bácsalmáson Nánay Aurél nyomdatudajdonos felelős szerkesztésében új lap indult meg. „Bácsalmási Vidéke” címmel. A lap alapítók e sorok írójával beszéltek a lap megindításáról, azon aggodalmuknak adtuk kifejezést, hogy az új lappal baj lesz, veszekedések lesznek a járnokalmi Felsőbácska és a bácsalmási új lap között. Az alapítók egyiké, akivel az ügyről beszéltek sorok írója, kijelentette, hogy nem akarunk ők veszekedni, csak Almás érdekeit szolgálni. Tanácsot kértek, mi legyen a lap címe. Ők Bácsalmási Járásra akarták a lapot keresztelni. Tanácsoltuk, hogy legyen a lap címe „Bácsalmás és Vidéke.” Most a Felsőbácska ezért a névett támadja az új lap-társat és gúnyosan jegyzi meg, hogy a lapot Nánay Aurél „nyomdász” szerkeszti. Nem szólnék bele a vitába, ha nem telnél belkemet a keresztapaság bűne. E sorok írójának tanácsára adák a lapnak a mostani nevet. Egyéb-ként mi ismerjük Nánay Aurél „nyomdászt”. Komoly, képzett ember, akit bárki is elfogadhat szerkesztő kollégának. Meg fogja állni a helyét a lapszerkesztés terén is. Ismerem a képességeit. Egyik-másik szűlelett szerkesztő tanúhatna tőle. Talán hirdetés gyűjtésben nem fog kifejtetni nagy agilitást, de hogy jó lapot fog csinálni, azt megjósoljuk. Egyéb-ként két lapnak veszekedni. Mindkettőnek meg van a maga működési köre. F. K.

**Elveszett pénztárca**  
 Julius 16-án egy fekete bőr pénztárca kisebb mennyiségű pénzzel elveszett. A rendőrség felhívja a megtalálót, hogy azt az államrendőrkapitánysághoz szolgáltatassa be.

**A Piramis csődbotránya.** A fővárosi lapokban sok szó esik dr. Toldy Zoltán bíró és több ügyvéd leartóztatásával kapcsolatban a Piramis Magyar Földbirtokosok és Földbirtok Kereskedelmi r. t. csődbotrányáról. A konjunktúra idején erős és hatalmas cég volt a Piramis, mely 33 millió koronával, vagyis 4 millió 240 ezer pengővel ment csődbe. Ennél a vállalatnál bácsalmási is voltak érdekei, így köztük közt Rosenberg Mátyás egyebek is, aki szintén érzékeny veszteséget szenvedett a csődbotrányban.

**Konjunktúra-kutató bizottságot létesített a kormány.**

A konjunkturakutatás az utóbbi esztendőben világszerte nagy lendületet vett és mindegy fejlesztendővel ezelt Magyarországon is komoly kezdeményezések történtek egy konjunkturakutató intézet létesítése érdekében. Az áralakulás vizsgálatának szükségét az időnként fellépő drágasági hullámok is bőven indokolják. A kereskedelemügyi miniszter most Országos Gazdastatistika és Konjunkturakutató Bizottságot létesített, amelynek feladata az lesz, hogy a központi statisztikai hi-

vatal munkálatainál a tudományos és gyakorlati kívánságoknak fokozottabb érvényesülését biztosítsa és elsősorban a konjunkturakutatás fejlesztését támogassa. A bizottság elnöke Kovács Alajos h. államtitkár, a statisztikai hivatal igazgatója, tisztviselői pedig Konkoly Thege Gyula, Heller Farkas és Éber Antal. Részt fognak venni a bizottság munkájában a mezőgazdaság, ipar, kereskedelem és hitelét kinevezett tisztviselői is.

**Eladó**

egy pár alig használt barna 39-es számú **férfi félcipő**  
 Dalmady Győző ucca 21.

**Cement, cserép, kátránypapír, deszka és építési olcsó áron nagy választékban**  
 POLLÁK fakeskedésben

**Villamos világítási és erőátviteli berendezéseket legolcsóbban, szakszerű és izléses kivitelben készíti**  
**Fohner és Társai**  
 Hatóságilag engedélyezett elektrotechnikai vállalata  
 Baja, Erzsébet kir. u. 6. — Telefon: 256.  
**Csillárok gyári raktára.**  
 Megtekinthető vételkényszer nélkül. — A költségvetés, szakszerű felvilágosítások díjtalanok.

**A bátaszéki híd feletti területet forgalmizár alá helyezték, mert lögyakorlatot tart a folyamőrőség.**

A rendőrség közli és saját testi épségének megozása végett nyomatékosan figyelmezteti mindenkit, hogy folyó évi augusztus hó 1, 2, 3, 7 és 8-án reggel 8 órá-tól nappali, ezt megelőzőleg július hó 28-29-én este 8 órá-tól 30-ig éjjeli lögyakorlatot tart a Dunahíd feletti szakaszon a folyamőrőség, a híd feletti veszélyeztetett terület kiürítése rendelkezett el és a lögyakorlat idejére ezen terület el lesz zárva.

A veszélyeztetett terület a Duna híd-től északra 6 km. magasságra, a Duna jobb partját, Koppányi szigetét, Felső Pörboly, Cserta és Reztői erdőt magába foglaló 3 km. széles téglalap alakú terület, mely 14 86 14 80 km között terül el. Ezek alapján elrendeli, a rendőrkapitányság vezetője, hogy ezen területnek hatósági területére eső részén közlekedni tilos, minek következtében a Duna folyón, valamint a Duna jobb partjára átkelni a veszélyeztetett területen nem szabad.  
 Ezen rendelet be nem tartása ellen vétők a Kbt. 78. §-ában köztöltő kihágásért fognak szigorú felelősséggel vonatni.

**10.000 drb. vályog**  
 eladó a Sporttelepen.

Julius 25-től aug. 1-ig reggel fél 8 óráig **Dr. Geiringer János és Lovassy Ödön.** gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.** az ügyeletes gyógyszer-tár vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

**Tégla legolcsóbban**  
 Rosenthal Samu és Fiai Mohács, Délmagyarország legnagyobb tégla-gyárának a bácsalmási egyedárusítójánál **Pollák József** fakeskedőnél kapható.

**MINDEN EMBERT**

ÉRDEKEL, AKI SAJÁT OTT-HONT AKAR SZEREZNI.  
 Tudatom az építő közönséggel, hogy családi házakat 5-től 10 évre való törlesztésre építék, ugyszintén nagyobb átalakításokat is vállalok.

Tervek irodámban megtekinthetők. Érdeklődni lehet és felvilágosítással szolgál,  
**ZALLEL MIKSA** építési irodája.  
 Baja, Bethlen Gábor ú. 5. Trafikánt sörgyárral szemben lévő köz.

**Ablak függönyök ebédlő-diván, zongora**  
 és egyéb háztartási cikkek **e a d ó k.**  
 Círfusz Ferenc ucca 1./B.

**PÉCSKAI VILMOS** volt m. kir. áll. rendőrségi detektív magánkutató irodája  
 Baja, Círfusz F. u. 9. diszkrétan nyomoz, megfigyel, informál és információt beszeréz. Összeköttetés Budapest, Bécs, Berlin, Prága, Amerika. Levébeli meghívásra házhoz megy.

Nyomtatott a Cervio-nyomda gyesaságjánál Bajan. (Fodor Károly).